
 

राजस्थान पटवार 
राजस्थान अधीनस्थ और मंत्रिस्तरीय 

सेवा चयन बोर्ड (RSMSSB) 

भाग – 6  

गणित एव ंरीजननिं ग   

https://drive.google.com/file/d/1jIfgJW3kyYQ0kXTvwG_JlRzMB4s4qATB/view?usp=sharing


प्रस्तावना 

प्रिय पाठकों, िसु्तत नोट्स “राजस्थान पटवारी नोट्स” को एक प्रिभिन्न अपन े- अपने प्रिषयों 
में ननपुण अध्यापकों एि ंसहकनमियों की टीम के द्वारा तैयार प्रकया गया है। ये नोट्स पाठकों को 
राजस्थान अधीनस्थ एवं मतं्रालयिक सेवा चिन बोर्ड (RSMSSB) द्वारा आयोजित करायी 
िाने िाली परीक्षा “राजस्थान पटवारी भर्ती परीक्षा – 2024 में पणूण संिि मदद करेंगे ।  

       अंर्तर्तः सर्तकड  प्रिासों के बावजूद नोट्स मे कुछ कयमिों र्तथा त्रुटटिों के रहने की 
संभावना हो सकर्ती ह।ै अर्तः आप सूची पाठकों का सझुाव सादर आमंटत्रर्त हैं। 

 

         
        प्रकाशक:  

              INFUSION NOTES 

            ियपुर, 302029 (RAJASTHAN)  

           मो : 9887809083 

             ईमेल : contact@infusionnotes.com 

                                            िेबसाइट : https://www.infusionnotes.com 

 

WhatsApp करें – https://wa.link/0yupe6   

Online Order करें - https://shorturl.at/pwFNP  

  

 

 

          मलू्य : (₹)  
 

संस्करण : नवीनर्तम (2024)  

 

mailto:contact@infusionnotes.com
https://www.infusionnotes.com/
https://wa.link/0yupe6
https://shorturl.at/pwFNP
https://www.itprotoday.com/end-user-platforms/how-type-indian-rupee-symbol
https://www.itprotoday.com/end-user-platforms/how-type-indian-rupee-symbol


 
 गणित  
क्र. सं.   अध्याय  पृष्ठ स.ं   
1.  संख्या  पद्धतत 1-8  
2.  सरलीकरि  9-14  
3. घातांक एवं करिी  15-18  
4. लघुत्तम समापवर्त्य एवं महत्तम समापवयत्क 18-24  
5. प्रततशतता  25-38  
6. औसत  39-40  
7. लाभ – हाणि  40-55  
8. साधारि एवं चक्रवृद्धद्ध ब्याज  55-70  
9. णमश्रि  70-76   
10. अिुपात एवं समािुपात  77-90  
11. एककक णियम  90-92  
12. आँकड़ों का द्धचत्रों णिरूपि  93-102  
13. क्षेत्रणमतत एवं किववमीय (2D, 3D) 103-125  
 रीज़णि िंग  
1. वियमाला परीक्षि  126-130  
2. सादृश्यता  130-136  
3. शे्रिी  136-140  
4.  सार्यक क्रम  141-143  
5. कोक िंग – क कोक िंग  144-150  
6. किशा परीक्षि  150-155  
7. रक्त संबंध  156-161  
8. क्रम व्यवस्था  161-164  
9. बैठक व्यवस्था  164-171  
10. घड़ी  172-178  
11. िपयि प्रतततब िंब  178-181  



12. वेि आरेख  181-184  
13. कैलं र  185-194  
14. आकृततयों की गििा  195-198  
15. न्याय वाक्य या न्याय णियमि  198-203  
16. लुप्त संख्या  204-208   
17. कर्ि एवं तकय   209-213   
18. कर्ि एवं काययवाही  214-220  
19. कर्ि एवं णिष्कर्य  221-224   
20. कर्ि एवं मान्यताएं या पूवायिुमाि  225-230  
21. कारि एव ंप्रभाव  231-234  

 



 

https://www.infusionnotes.com/ 

अध्याय – 1  
 
 

संख्या  पद्धति 
 

संख्या - एकल अंक अथवा अकंों का समूह सखं्या कहलाता 
है। गणित की मूल ववषय वस्तु संख्याएँ हैं। पूिण संख्याएँ 
धनात्मक पूिण संख्याएँ कुल दस होती है। जैसे- 0 ,1 ,2, 3 
,4 ,5, 6, 7, 8, 9 शनू्य भी एक पूिण संख्या है। 
1. प्राकृत संख्याएँ  -1 ,2 ,3 ,4..... 
2. पूिण संख्याएँ - 0 ,1, 2, 3, 4, 5 ..... 
3. पूिाांक संख्याएँ -∞ स े+∞ तक  
नोट: 0 न तो धनात्मक सखं्या है और न ही ऋिात्मक 
संख्या है यह उदासीन  संख्या है।  
प्राकृतिक संख्याएँ -: वे संख्याएँ जजनसे वस्तुओ ंकी गिना 
की जाती है उन्हें धन पिूाांक या प्राकृततक संख्याएँ कहते हैं। 
उदा. 1,2, 3, 4, 5, 6....... ∞ 

 शून्य प्राकृततक सखं्या नहीं है।  
 कोई भी ऋिात्मक संख्या प्राकृततक नहीं है। 
 णभन्नात्मक संख्या प्राकृततक सखं्या नहीं है। जैस:े--3/4, -

1/5 
सम संख्याएँ  -: वे संख्याएँ जो दो (2) से ववभाज्य (पिूणतः) 
हो सम संख्याएँ कहलाती है 
नोट: शनू्य सम संख्या नहीं है। 
2. विषम संख्याएँ :- वे संख्याएँ जो 2 से ववभाजजत न हों 
ववषम संख्याएँ कहलाती है 
उदा. 1, 3, 5, 7, 9, 11. आदद । शनू्य ववषम संख्या नहीं है।  
भाज्य संख्याएँ  :- 
01 से बडी वे सभी संख्याएँ जजनमें स्वयं और एक के 
अततररक्त कम से कम एक और संख्या भाग लग सके  भाज्य 
संख्याएँ कहलाती हैं। जसेै 4, 6, 8, 9, 15, 16  आदद । 
नोट: दो (2) एक भाज्य सखं्या नहीं है। यह एक अभाज्य 
संख्या है। 
4. अभाज्य संख्याएँ :- वे  संख्याएँ  जो ।  और  स्वयं  के 
अततररक्त अन्य वकसी संख्या  से  ववभाज्य  न  हो अभाज्य  
संख्याएँ  कहलाती  हैं। उदा. 2, 3, 5, 7, 11, 13, आदद 
संख्याएँ अभाज्य संख्याएँ हैं। 
नोट: एक (1) अभाज्य संख्या नहीं है और न ही इसे भाज्य 
संख्या कह सकते हैं।  
आवत दशमलब हल करने का उपरोक्त 
िास्तविक संख्याएँ - वे संख्याएँ जो या तो पररमेय हाँ 
अपररमेय, वास्तववक संख्याएँ कहलाती हैं। वास्तववक 
संख्याओ ंको संख्या रेखा पर प्रदजशित वकया जा सकता है। 
वकसी भी धनपिूाांक जो पूिण वगण नहीं है का वगणमूल अपररमेय 
संख्या होगी। जैस:े √8. √6, √11, √14 अपररमेय संख्याएँ हैं। 

वटप्पिी  
वकसी संख्या का योगात्मक प्रततलोम  - संख्या (जिह्न 
पररवतणन) वकसी सखं्या का गिुात्मक प्रततलोम   1 संख्या 
गुिात्मक तत्समक  का मान 1 होता है। संख्या । न तो 
भाज्य संख्या है न अभाज्य सखं्या  
1 से 100 तक कुल अभाज्य संख्या-25 
1 से 50 तक कुल अभाज्य संख्या-15 
1 से 25 तक कुल अभाज्य संख्या-9 
25 से 50 तक कुल अभाज्य संख्या-6 
50 से 100 तक कुल अभाज्य संख्या-10 
अंक 0 से 9 तक होते हैं अतः अंको की सखं्या 10 होती है  
संख्या 1 से शुरु होती है सखं्या अनंत होती है 
एक अंकीय संख्या 9 होती है 
दो अंकीय संख्या 90 होती है 
तीन अंकीय सखं्या 900 होती हैं 
िार अंकीय संख्या 9000 होती हैं 
इसी प्रकार … 1 से 100 तक की सखं्याओ में शनू्य के अंक 
11 होते हैं 
1 से 100 तक की संख्याओ में एक के अंक 21होते हैं   
1 से 100 तक की संख्याओ में 2 से 9 तक प्रते्यक अंक 20 
बार आते है 
1 से 100 तक की संख्याओ में कुल अंक 192 होते हैं 
ववषम संख्याओ ंका वगण सदैव ववषम और सम सखं्याओ ंका 
वगण सदैव सम होता है। 
पररमेय 𝑃

𝑞
 के रूप में जलखी जाने वाली (पर q शून्य न 

हो)0

1
= 0,

4

1
= 4,

4

7
,

9

2
,

−3

2
,

−1

2
,

22

7
, आदद ।अपररमेय - जजने्ह 

P/q के रूप में नही जलखा जा सकता । √2,√5,π इत्यादद ।  
(π का मान 22

7
 पररमेय हैं ) 

- सभी पररमेय तथा अपररमये संख्या वास्तववक संख्याए 
कहलाती  
- दो पररमेय संख्याओ ंके बीि अनंत पररमेय संख्याए होती 
। 
- प्राकृततक - 1 से होकर अनतं तक होती । 
1,2,3........................∞ 
- पूिण संख्याए - प्राकृततक संख्याओ ंमें 0 शून्य शाममल 
करने पर  
0,1,2,3..................∞ 
- सम संख्याए (Even No.) जो 2 से कट जाए 
2,4,6,8....................∞ 
- ववषम (Odd No) जो 2 स ेन कटे 
1,3,5...............∞ 
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भाज्य (Composite) जो 1 तथा स्वयं के अलावा भी वकसी 
अन्य से कट जाऐ । 
6,8,9,10,12 ये सभी भाज्य हैं । (कम से कम 3 संख्याए स े
कटे) 
अभाज्य (Prime) जो स्वयं तथा 1 के अलावा अन्य से न 
कटें । 
2,3,5,7,11...............आदद । 
सबसे छोटी अभाज्य - 2 (1 न तो भाज्य हैं न अभाज्य) 
विभाज्यिा के नियम पर आधाररि – 

1. संख्या 15*1,3 से ववभाजजत हो ता * के स्थान पर कौन सी 
संख्या आयेगी ? 

2. जोड लो 1+6+1=> 7+2=>9 के स्थान पर 2 रखने से कट 
जाएगी । 
भाग विनध के आधार पर  

1. वकसी सखं्या में 28 से भाग देने पर प्राप्त संख्या 16 
तथा शेष 21 हो तो संख्या ज्ञात करों  
28×16+21=469 

2. वह छोटी स ेछोटी सखं्या जजसे 1560 में जोडने पर प्राप्त 
योगफल 14 से पूिणतया ववभाजजत हो जाए । 
=>  1560

14
 तो भागफल 111 और शषे  

     अब 14-6 = 8 Ans. 
3. वह छोटी स ेछोटी सखं्या जजसे 8953 में घटान ेपर 

प्राप्त संख्या 21 पूिणतया कट जाए । 
=>  

8953

21
 शेष 7 प्राप्त होता  

4. 5 अंको की सबसे छोटी सखं्या जो 335 से पूिणतया 
कट जाए ? 
भाज्य + (भाजक - शषे) 
10000+(335-285)=10050 

5. 4 अंकों की बडी स ेबडी संख्या जो 88 से पिूणतः कट 
जाऐ । 
9999

88
 = भाज्य - शेष 

9999-55=>9944 

6. 2,3,4,5,6 में प्रते्यक से ववभक्त होने वाली छोटी संख्या 
जो पूिण वगण हैं ? 

  2,3,4,5,6 का ल. स. = 60 
60 = 2 × 2 × 3 × 5 इस ेपिूण वगण बनान ेके जलए 3 × 5 
का पुनः गुिा करना होगा 2×2×3×5×3×5=900  
अंको के मान वास्तववक / जातीय / अवंकत या शुद्ध मान 
(Actual Value)वकसी सखं्या का वास्तववक मान हमेशा 
स्थस्थर रहता । 
8748 में 8 के दोनों  स्थानों का वास्तववक मान - 8 ही 
रहेगा  

स्थानीय मान (Place Value)- 
8768 में 8 का स्थानीय मान  
             
             8 
         8000 
संख्याओ ंकी विभाज्यिा की जॉंच 
2 से भाजकिा का नियम- जजस संख्या के अंकों के अंत 
मे 0,2,4,6,8 हो तो वह सखं्या 2 से भाज्य होती है 
जैसे :- 4350, 4258, 567084 
3 से भाजकिा का नियम –जजस सखं्या के अंकों के 
योगफल में 3 का पूरा-पूरा भाग िला जाये तो वह संख्या 
3 से भाज्य होती है 
जैसे:- 85761, 8+5+7+6+1 =27, यहाँ 27, 3 से ववभाजजत 
है तो यह संख्या भी भाज्य होगी। 
Exml- 701 
7+0+1=9 
701 divided by 
111 
1+1+1=3 
111 divide by 3 
4 से भाजकिा का नियम – जजस सखं्या के इकाई व दहाई 
के अंकों में 4 का पूरा-पूरा भाग िला जाये तो वह संख्या 
4 से भाज्य होगी । 
जैसे :- 15396, यहाँ 96, 4 से पूरी तरह भाज्य है तो यह 
संख्या भी 4 से पूरी तरह भाज्य होगी। 
–> last digit 4 se divide 
1700–> divided by 4 
5 से भाजकिा का नियम- जजस संख्या के अंत मे 0 या 
5 हो तो वह संख्या 5 से पूरी तरह ववभाजजत होगी । 
जैसे:- 85790, 12625 
6 से भाजकिा का नियम- जो संख्या 2 व 3 से पूरी तरह 
ववभाजजत हो तो वह सखं्या 6 से भी ववभाजजत होगी। 
जैसे:- 5730, 85944 
7 से भाजकिा का नियम- दी गयी सखं्या के इकाई अंक 
को दोगुना करके शेष सँख्या में से घटाते है यदद शेष सखं्या 
7 से कट जाये तो वह 7 से भाज्य हो जाएगी । अन्यथा नही 
जैसे:-16807, में से 7 को दोगुना 14 घटाने पर 1680-
7×2=1666, 166-6×2=154, 15-4×2=7 अतः यह सखं्या 7 
से पूिणतः भाज्य है। 
यदद कोई संख्या समान अंको की पुनरावृजि से 6 अंको तक 
हो तोवह संख्या 7 से ववभाजजत होगी। जैसे- 444444 

2

https://www.infusionnotes.com/


 

https://www.infusionnotes.com/ 

इसजलए x + y = 7 -------(2)  
हल करने पर x = 5, y = 2  
इसजलए सखं्या = 10 x +y  
= 10 x 5 + 2 = 52 
प्रश्न 8. 800 चॉकलेट एक कक्षा के विद्यातथियों में बांटी 
गयी। यदद प्रते्यक छात्र को कक्षा में छात्रों की संख्या की 
दोगुिी चॉकलेट नमलिी ह,ै िो कक्षा में छात्रों की संख्या 
थी। 
(a) 25    (b) 30 
(c) 35    (d) 20 
हल:    
let the number of students be n (माना छात्रों की 
संख्या n है) 
Each student gets (प्रते्यक छात्र को प्राप्त) = 2n 
chocolate 
(2n) (n) = 800  
2n2 = 800  
n2 = 400  
n = 20 
प्रश्न 9. संख्यायें 1, 3, 5, 7......99 िथा 128 को परस्पर 
गुर्ा दकया जािा ह,ै िो गुर्िफल के अिं में शनू्यों की 
संख्या होगी। 
(a) 19    (b) 22 
(c) 7    (d) Nil 
हल:  
(1, 3, 5, 7.........99) x 128 
5, 15, 25, 35, 45, 55, 65, 75, 85, 95, x 128 
                             
51   51  52    51     51    51    51    52    51    51      27 
512 + 27 will make zero but since 2 comes 7 times 
so only '7' zero will come  
(5 एवं 2 ममलकर हमेशा शनू्य बनाता है परन्तु जब 2,7 
बार आता है तो 0 सात बार आयेगा।) प्रश्न 10. एक विद्याथी 
से दकसी संख्या को 𝟑

𝟐
 से गुर्ा करिे के जलए कहा गया, 

परंिु उसि ेउस संख्या को 𝟑

𝟐
 से भाग दे ददया। उसका 

पररर्ाम सही उत्तर से 10 कम था। िह संख्या थी। 
(a) 10     (b) 12 
(c) 15     (d) 20 
हल:  
According to question,  
3

2
 x - 2

3
 x = 10 

9𝑥−4𝑥

6
 = 10 

5x = 60  
 x = 12 
प्रश्न 11. एक व्यक्ति िौकर को इस शिण पर रखिा ह ैदक 
िह उसे एक साल िौकरी करिे के बाद 90 रूपये िथा । 
शटण देगा। िह िौकर केिल 9 महीिे काम करिा ह ैिथा 
िह एक शटण और 65 रूपये प्राप्त करिा ह,ै िो बिाइय े
शटण की कीमि क्या ह?ै  
(a) 12     (b) 10 
(c) 2.5    (d) 25 
हल: 
12 month's salary = Rs. 90 + 11 shirt 
9 month's salary = (Rs. 90 + shirt) x 9

12
 

90 x 3

4
 + 3

4
 shirt  

65 + shirt = 135

2
 + 3

4
 shirt 

2.5 = 1

4
 shirt  

Shirt = Rs. 10 
प्रश्न 12. दकसी पपकनिक पाटी के प्रते्यक सदस्य िे उिि े
रूपयों के दोगुिे रूपये ददये जजििे दक कुल सदस्य थे 
और इस प्रकार कुल 3042 रूपये एकवत्रि हुए, िो उस 
पाटी में उपस्थस्थि सदस्यों की संख्या थी।  
(a) 2    (b) 32 
(c) 40   (d) 39 
हल: 
(माना वपकमनक पाटी में कुल सदस्यों की संख्या है) 
Each member contributed = 2x (प्रते्यक व्यमक्त का 
योगदान)  
According to question 
(2x)(x) = 3042 
2x2 = 3042 
x2 = 1521 
x = 39 
प्रश्न 13. 𝟖

𝟐𝟓
, 𝟕

𝟐𝟑
, 𝟏𝟏

𝟐𝟑
, 𝟏𝟒

𝟓𝟑
 

 

निम्न में से सबसे छोटी नभन्न कौि सी ह।ै  

(a) 8

25
    (b) 7

23
 

 

(c) 11

23
    (d) 14

53
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 भाजक   (भाज्य)−(शेषफल)

भागफल  

  (10690)−32

73
 = 10658

73
 = 146 

 

प्रश्न. 20.  (461 + 462 + 463 + 464)िर्ण में से दकस से 
विभाज्य ह?ै 
(A) 3   (B) 10   
(C) 11   (D) 13 
हल: 
(461 + 462 + 463 + 464)  461 (1+ 4 + 42 + 43)  
461(1 + 4 + 16 + 64) 
  461x 85 
= 460 x 4 x 85 = 460 x 34 x 10, जो 10 से ववभाज्य है।   
प्रश्न. 21.  50 िथा 90 के बीच सभी अभाज्य संख्याओ ं
का योग दकििा ह?ै 
(A) 485    (B) 572  
(C) 722    (D) 635  
हल: 
अभीष्ट योग   (53 + 59 + 61 + 67 + 71 + 73 + 79 
+ 83 + 89) = 635 
प्रश्न. 22.   एक संख्या को क्रमशः 9,11, 13 से विभि 
करिे पर 8,9, 8 शेष बचिे हैं, यदद विभाजकों के क्रम 
को उलट ददया जाए िो शेष क्या बचेगा? 
(A) 8, 9, 8   (B) 9, 8, 8 
(C) 10, 1, 6    (D) 10, 8, 9 
(e) इनमें से कोई नहीं 
हल: 

9 A 8 

11 B 9 

13 C 8 

 1  

c = 13 x 1 + 8 = 21, 
b = 11 x 21 + 9 = 240 
a = 9 x 240 + 8 = 2168 
 

 
 
 
 
 
 

अतः अभीष्ट शेषफल 10,1,6है।  
प्रश्न. 23.  6735*1 में * का अल्पिम माि क्या होगा 
जजससे प्राप्त संख्या 9 से पूर्णिया विभि हो? 
(A) 7  (B) 9  
(C) 5              (D) 4 
हल: 
माना * के स्थान पर x ले, तब 
(6 + 7 + 3 + 5 + x + 1) अथाणत (22 + x) पूिणतया 9 
से ववभक्त होगा, 
स्पष्ट है वक x = 5 
 

प्रश्न. 24. 156*942 में लपु्त अंक ज्ञाि करें, जजससे यह 
संख्या 11 से पूर्णिया विभि हो?  
(A) 4  (B) 7  
(C) 8   (D) 9 
हल: 
माना वक लुप्त अंक   x तब , 
(2 + 9 + 6 + 1) - (4 + x + 5) = 18 - (9 + x) = 
(9 - x) 
9 - x = 0  x = 9 
अतः लुप्त अंक   9 
प्रश्न. 25.  1 से 200 के बीच दकििे पूर्ाांक हैं, जो 2 िथा 
3 दोिों से विभि हो? 
(A) 25  (B) 27 
(C) 29  (D) 33 
हल: 
अभीष्ट संख्याएं हैं 6 ,12, 18,………......,198 
यह एक समांतर श्रेिी है जजसमें a=6, d=6 तथा l= 198 
माना Tn  198 तब a+(n-1)d=198 
6 + (n - 1) x 6 = 198  (n - 1) = 192

6
 = 32  

n = 33 
प्रश्न. 26. जब एक विद्यालय के सभी छात्रों को 54 छात्रों 
की पंक्तियों में खडा दकया जािा ह,ै िो 30 पंक्तियां बििी 
ह।ै यदद इन्हें 45 छात्रों िाली पंक्तियों में खडा दकया जाए, 
िो ऐसी दकििी पंक्तियां बिेगी? 
(A) 25      (B) 42 
(C) 36  (D) 32 
(E) इनमें से कोई नहीं 
हल: 

अभीष्ट पंमक्तयाँ   54𝑥30

45
 = 36 

 

13 2168 10 

11 166 1 

9 15 6 

 1  
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अध्याय – 5 
 

प्रतिशििा 
 

प्रतिशि – प्रततशत दो शब्दों से ममलकर बना है। प्रतत+शत  
अथाणत प्रते्यक सौ पर गिना । प्रततशत का जिह्न % होता है।  
जैसे –  

10%   10

100
, 30% = 30

100
 आदद। 

1

2
  = 50%    

1

11
 = 9 1

11
%    

1

19
 = 5 5

19
% 

1

3
  = 331

3
%    

1

12
 = 81

3
%    

1

20
 = 5% 

1

4
  = 25%    

1

13
 = 7 9

13
%     

1

40
 = 21

2
% 

1

5
  = 20%    

1

14
 = 71

7
%    

3

4
  = 72% 

1

6
  = 162

3
%    

1

15
 = 62

3
%    

2

5
  = 40% 

1

7
  = 142

7
%    

1

16
 = 61

4
%    

5

9
  = 555

9
% 

1

8
 = 121

2
%    

1

17
 = 515

17
%    

3

8
  = 371

2
% 

1

9
  = 111

9
%    

1

18
 = 55

9
%    

4

7
  = 571

7
% 

1

10
 = 10% 

100% = 1    

2

3
  = 662

3
%    

5

6
  = 831

3
% 

200% = 2    
1000% = 10    
3

5
 = 60% 

300% = 3    
2000% = 20 
400% = 4    
1700% = 17 
 

प्रतिशि का नभन्न मे रूपांिरर् – 

1. 128% = 100% + 28% = 1 + 7

25
 = 32

25
 

 
2. 4% =  1

25
 

      x7        x7 

     28%  =    7

25
 

 

3. 166𝟐

𝟑
% = 100% + 662

3
% 

 

1 + 2

3
 = 5

3
 

 
4. 816𝟐

𝟑
% = 800% + 162

3
% 

8 + 1

6
 = 49

6
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5. 157𝟏

𝟕
% = 100% + 571

7
% 

1 + 4

7
 = 11

7
 

 

6. 14𝟐

𝟕
% = 1

7
 

     x4      x4 

    571

7
% =   4

7
 

 
Note: - ऐसे प्रततशत मान को हल करने के जलए आपको 
प्रारंभ में दी गई प्रततशत तथा णभन्नात्मक मान याद होने 
िादहए।  

- प्रततशत/णभन्न का दशमलव मान- 
1

3
  = 0.33......% 331

3
%  = 33.33.........% 

2

3
  = 0.66.....% 662

3
%  = 66.66.........% 

1

9
  = 0.11......% 162

3
%   = 16.66.........% 

1

7
  = 0.14......% 

2

7
  = 0.28.......% 

1

11
  = 0.09......% 

1

12
  = 0.08......% 

 
नभन्न का अथण –  
25%   1/4 1/4 का अथण है 4 का 25%, 1 है।  

20% = 1

5
 (1 = पररिाम, 5 = वास्तववक मान) 5 का 

20% मान 1 है। 

16𝟐

𝟑
% = 1

6
 (1 = पररिाम, 6 = वास्तववक मान) 

 
Type - 1 संख्याओ पर आधाररि प्रश्न - 
1. दकसी संख्या में उसका  831

3
% जोडिे पर प्राप्त संख्या 

4488 ह ैिो मूल संख्या ज्ञाि करे।  
A. माना संख्या X है।  

X + X x 831

3
% = 4488   

831

3
% = 5

6
 

X + X x 5

6
 = 4488 

X + 5X

6
 = 4488 

6x+5x

6
 = 4488 

11X = 44488 x 6 

X =  4488 x 6

11
 

X = 2448 
 

Short Method 
831

3
% = 5

6
 (6 + 5) (5 = Result, 6 Original No.) 

मूल संख्या में उसका 831

3
% जोडने पर अथाणत 6 का 

831

3
%, 5 जोडने पर 

6 + 5 = 11 
11 = 4488 
1 = 408 
6 = 408 x 6 
= 2448 = मूल संख्या  
 

2. दकसी संख्या में उसका 16𝟐

𝟑
% जोडिे पर प्राप्त संख्या 

4256 ह ैिो मूल संख्या  ज्ञाि करे।   
A. 162

3
% = 1

6
 (6 + 1) (1 = Result, 6 = Original No.) 

7   4256  
1 = 608 
6 = 608 x 6 
मूल संख्या   3648 
  

3. दकसी संख्या में उसका 60% जोडिे पर संख्या 4856 
हो जािी ह ैिो मूल संख्या ज्ञाि करो।  
A. 60% = 3

5
 (3 + 5) (3 = Result, 5 = Original No.) 

8   4856  
1   607  
5   607*5  
मूल संख्या   3035 
  

4.  दकसी संख्या में उसका 11𝟏
𝟗
% जोड ददया जाए िो पररर्ाम 

900 प्राप्त होिा ह,ै  मूल संख्या ज्ञाि कीजजए? 
A. 111

9
% = 1

9
 (1 + 9) (1 = Result, 9 = Original No.) 

10   900  
1   90  
9   90 x 9  
  810  
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5. दकसी संख्या में 63 जोडिे पर संख्या अपिे का 128% 
बि जािी ह ैिो संख्या ज्ञाि करे।  

A. X + 63   X x 128%   128% = 32

25
 

X + 63   X x 32

25
 

25 (X + 63)   32X 
25X + 1575   32X 
1575   32X - 25X 
7X   1575  
X   225  

Short Method 

128% = 32

25
 (25 + 7 = 32) (25 = Original No., 

32 = Result)  

(32 - 25 = 7) 

7 = 63 

1 = 9 

25 = 25 x 9 

= 225 

Type – 2 संख्याओ के प्रतिशििा पर आधाररि प्रश्न – 
1. 500 का 125 दकििा प्रतिशि ह?ै 

125

500
 x 100   25% 

 

2. 300 से 250 दकििे प्रतिशि कम ह?ै 
300 – 250   50  
50

300
 x 100   162

3
% 

 
3. 300, 500 से दकििे प्रतिशि कम ह?ै 

500 - 300   200  
200

500
 x 100   40% 

 
4. 700, 600 से दकििे प्रतिशि अनधक ह?ै 

700 - 600   100  
100

600
 x 100   162

3
% 

 
5. 85, 510 का दकििा प्रतिशि ह?ै 

85

510
 x 100   50

3
% = 162

3
% 

Note – इस प्रकार के प्रश्न तुलनात्मक प्रश्न होते है जजस 
संख्या से तुलना की जाती  है उसे हर में रखते है। 
तुलनात्मक शब्द जसैे से, का की, के आदद।  
 

Type - 3 कमी पर आधाररि प्रश्न  
1. सीिा की आय गीि की आय से 20% कम ह।ै गीि 
की आय, सीट की आय से  दकििे % अनधक ह?ै 

A. प्रततशत वृमद्ध/अमधकता   100 x  % कमी
100 − % कमी  

  100 x 20
100 − 20

   2000

80
   25%  

2nd Method 
20% = 1

5
 (5 = Original Income) 

Sita Gita 
4 5 
          +1 
1

4
 x 100 = 25% 

 

Note – इस प्रकार के प्रश्नों में दी गई प्रततशत वृमद्ध/कमी 
को णभन्न में बदलें। णभन्न  का हर वास्तववक आय/सखं्या 
तथा अंश वृमद्ध/कमी दशाणएगा।  
जैसे – 10% कमी   1/10, 20% वृमद्ध   1/5 
 
2. यदद A की B की आय से 25% अनधक हो िो B दक 
आय A से दकििे % कम ह?ै 

A. % कमी   100 x % वृमद्ध
100 + % वमृद्ध 

  100 x 25

125
 = 20% 

 

2nd Method 
A B   
         25% 
5 4 
          +1 

-1

5
 = 20% 

 
3. यदद अिीिा का िेिि, पपीया से 25% कम ह ैिो 
पपीया का िेिि अिीिा से  दकििे प्रतिशि अनधक 
ह?ै 
A. अनीता  पपीया 

3  4  
                 +1  

1

3
 x 100 = 331

3
% 
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3. यदद बेलि दक ऊंचाई में 35% की िृक्तद्ध की जािी है 
िथा वत्रज्या में 10% की  िृक्तद्ध की जािी ह ैिो बेलि के 
िक्र पृष्ठीय क्षेत्र में दकििे प्रतिशि दक िृक्तद्ध होगी? 

A. 35%   7

20
 10%   1

100
  

ऊंिाई   20 (h1)  27 (h2) 

बत्रज्या   10 (r1)   11 (r2) 

बेलन के पृष्ठीय क्षेत्रफल =  2r1h1  : 2r2h2 

       20 x 10 : 27 x 11  

        200    :   297 

          +97 

    97

200
 x 100 = 48.5% 

 
2nd Method 

= X + Y + XY

100
 

= 35 + 10 + 35x10

100
 

= 48.5% 
 

4. एक गोले के व्यास में 10% की कमी की गई। उसके 
आयिि में दकििे % की कमी होगी? 

A. % कमी   X + Y + XY

100
   

गोले का आयतन   4/33 

  -10 -10 +10x10

100
 

  - 20 + 1   -19% 

  - 19% -10% + 19x10

100
 

  - 29 + 1.9 

  27.1% 

2nd Method 

गोले का आयतन   4

3
r3 

10%   - 1

10
   9

10
  

बत्रज्या = 10       : 9  
आयतन   (10)3   :  (9)3 
          1000   :  729  
           -271  
271

1000
 x 100 = 27.1% 

Type – 7 आय – व्यय पर आधाररि प्रश्न  
1. गोपाल अपिी माजसक आय का 30% भोजि पर खचण 
किाण ह।ै शेष का 40%  पररिहि पर खचण किाण ह ैिथा 
शेष का 50% बचि ह।ै यदद उसकी माजसक आय 
12000/- ह ैिो िह प्रतिमाह दकििे रुपए बचि ह?ै 

A. 12000 x 7

10
 x 3

5
 x 1

2
     

30% = −3

10
 = 7

10
 

= 120 x 21      

40% = −2

5
 = 3

4
 

  2520      

50% = −1

2
 = 1

2
 

 
2nd Method 

माना माजसक आय   100  

100 x 30

100
 = 30  100 x 30

100
 = 70 

100 x 30

100
 = 28  100 – 58 = 42  

42 x 50

100
 = 21 

 
बित   100 – (30 + 28 + 21) 
माजसक बित   100 - 79   21  
100   12000  

21   12000

100
 x 21   2520  

 
2. एक व्यक्ति अपिी आय का 70% खचण करिा ह ैयदद 
व्यक्ति की आय 20% बढ़िी ह ैिथा व्यय 10% बढ़िा ह।ै 
बचि में % पररििणि ज्ञाि करे? 
A. माना आय   100 आय   
खिण              बित  
100                70   30  
20%              10%       + 13  
120                77   43  

  13

30
 x 100 

बित%   431

3
% 
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3. एक व्यक्ति अपिी आय का 33𝟏

𝟑
% खचण किाण ह।ै यदद 

व्यक्ति की आय 16𝟐

𝟑
% बढ़िी ह ैिथा व्यय 30% बढ़िा 

ह।ै बचि में % पररििणि क्या होगा? 

A. 331

3
% = 1

3
    

162

3
% = 1

6
    

30% = 3

10
 

आय  खिण   बित  

300 100  200 

162

3
% 30%  +20 

350  130   220  
20

200
 x 100 = 10% 

 

4. एक व्यक्ति 13500 रु. आय में से 9000 रु. व्यय करिा 
ह।ै यदद आय िथा  व्यय में 13% िथा 9% िृक्तद्ध 
हो, िब बचि में % पररििणि ज्ञाि करें? 
A.     13500  :  9000  

Income : Exp. 
आय   खिण   बित  
300   200   100  
13%   9%   21% 
339   218   121  
 

= 21

100
 x 100 =21% 

 

Note – जब प्रश्न में Purchase Value अथवा Comparison 
पूछा जाए तो हम अपनी सुववधा अनुसार कोई भी सखं्या 
मान सकते हैं।  
Type - 8 चुिाि पर आधाररि प्रश्न  

1. जो मतदाता मतदान करने नहीं आएंग ेसबसे पहले उने्ह 
मतदाता सूिी से हटा देंगे।  

2. वैध अथवा अवैध वोटों का मनधाणरि कुल पडे वोटों से वकया 
जाता है। इस े100% पर ही बाटँा जाता है।  
 

1. चुिाि में दो उम्मीदिार थ।े जीििे िाले उम्मीदिार को 
कुल मिों का 65% मि  प्राप्त हुए और िह 900 मिों 
विजयी हुआ। ज्ञाि कीजजए दक मिदािा सूची में दकििे 
मिदािाओ के िाम दजण हैं।  
A. 65-35 = 30% 
 30% = 900 
1 = 30 
100 = 3000 = Total Voter 

2. एक चुिाि में 20% मि अिैध घोपषि हुए। करीम 
और रािि दो उम्मीदिार थे। रािि िैध मिों का 40% 
मि प्राप्त दकया और 1600 मिों से पराजजि हो गया। 
दकििे मिदािाओ िे अपिे मि का प्रयोग दकया? 
A. Voter List   
100  

Invalid Vote 
  20% 
Valid Vote   
80  
80 x 20%   
1800 
16   1600  
1   100  
100   10000  

3. एक चुिाि में दो उम्मीदिार थे। इस चुिाि में 8% 
मिदािाओ िे अपिे मि का  प्रयोग िहीं दकया। 
जीििे िाले उम्मीदिार िे कुल मिों के 48% मि लेकर 
दूसरे उम्मीदिार को 1100 मिों से पराजजि कर ददया। 
इस चुिाि में कुल दकििे मिदािा थे? 
A. Total Voter = 100 

Voting = 92 
100 8% मत नहीं 
पडे।  
4   1100  
1   275  
100   27500  

2nd Method 
100% = 8% + 48% + 48% - 1100 
4% = 1100 
1% = 275 
100% = 27500 
 

Type – 9 - जिसंख्या पर आधाररि प्रश्न  
1. एक िगर की जिसंख्या 10% िापष िक दर से बढ़िी ह।ै 
यदद 2 िषण बाद जिसंख्या 12100 हो जािी ह।ै िो ििणमाि 
जिसंख्या दकििी ह?ै 

A. A = P(1+ r

100
)t 

12100 = P(1+ 10

100
)2 

12100 = P(110

100
 + 110

100
)2 
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विविध प्रश्न  
1. चीिी का मूल्य 30% घटिा ह।ै उसकी खपि दकििी 
प्रतिशि बढ़ाई जाए, जजससे कुल खचण में 10% की कमी 
हो। 
A. िीनी का मूल्य   100   

20

70
 x 100 = 284

7
% 

 
 
 
 

2. चीिी का मूल्य 20% बढ़िा ह।ै दकििे दकलोग्राम खपि 
कम होिी चारहए, जजससे कुल व्यय 5% बढ़े। जबदक 
िास्तविक खपि 280 दकलो ह।ै  
A. 

 
 
 
 
 

15

120
 x 100 = 121

2
% की कमी 

वास्तववक खपत x 121

2
% 

280 x 1

8
 = 35 Kg. 

 

3. चािल का मलू्य 10% कम हो जािा ह,ै जजससे एक 
पररिार एक रु. में 50 ग्राम चािल अनधक खरीदिा ह।ै 
िास्तविक खपि बिाएं ? 
A. 100 

-10%   +10 
90 
10

90
 = +1

9
 x 50

x50
  50 gm

 450 gm
 

 
अभ्यास प्रश्न 

 

1.  एक गाँि  की कुल जनसंख्या 9600  थी यदद  पुरुषों 
की जिसंख्या मे 8% िथा मरहलाओ ंकी जिसंख्या मे 
5% की िृक्तद्ध होिे पर, गाँि की जिसंख्या 10272 हो गई। 
िृक्तद्ध से पहले पुरुषों की जिसंख्या दकििी थी? 
a. 4200  b. 4410 
c. 6400  d. 6048  
व्याख्या-  जनसंख्या मे वृमद्ध % 

= 10272−9600

9600
 x 100 = 672

96
 x 100 

= 7% 

पुरुष                     मदहला 
8% 5% 
 
            7% 
 
2          : 1 
पुरुषों की संख्या 2

3
 x 9600 = 6400 

 

1. यदद एक नभन्न का अंश 300% बढ़ाया जािा ह ैऔर नभन्न 
का हर 150% बढ़ाया जािा ह,ै िो पररर्ामी नभन्न 3/5 
ह।ै मलू नभन्न क्या ह?ै 

a. 3/4   b. 1/8 
c. 3/7   d. 2/7  
व्याख्या- 

माना की णभन्न  𝑥

𝑦
 

 𝑥+3𝑥

𝑦+1.5𝑦
 = 3

5
  4𝑥

2.5𝑦
 = 3

5
 


𝑥

𝑦
 = 3

5
 x 2.5

4
 = 3

8
  

2. प्रते्यक प्रश्न के एक अंक िाले 80 प्रश्नों की एक परीक्षा 
मे अपप ििा पहले 40 प्रश्नों के 65% सही उत्तर देिी ह।ै 
पूरी परीक्षा मे 75% अंक पािे के जलए शेष 40 मे से उसे 
दकििे प्रतिशि सही उत्तर देिे होंगे? 

a. 60   b. 80 
c. 75   d. 40  

व्याख्या-  

40 प्रश्न का 65%   65

100
 x 40 = 26 प्रश्न  

िूंवक उसने 26 अकं प्राप्त वकए।  
परंतु उसे 80 का 75% अंक की जरूरत है।  

  75

100
 x 80 = 60 अंक  

 अपेश्रक्षत अंक   60 – 26   34 अकं  
अब, 40 का X% = 34 

 X = 34 𝑋 100

40
 = 85% 

 

 

 

 

 

 

34

https://www.infusionnotes.com/


 

https://www.infusionnotes.com/ 

Trick -4 
 यदद b और c दो संख्याएँ हैं तो, प्रथम समानपुाती a =

b2

c
 

उदाहरिः 8 और 2 दो संख्याएँ हैं तो इसका प्रथम समानुपाती 
क्या होगा? 
हलः 

प्रथम समानुपाती = 82

2
=

64

2
= 32 

 
Trick -5 

 यदद a और b दो संख्याएँ हैं तो, इसका तृत्यासमानपुाती 
c =

b2

a
 

उदाहरिः 4 और 2 का तृतीय समानुपाती क्या होगा? 
हलः 

4 और 2 का तृतीय समानपुाती = 22

4
=

4

4
= 1 

 
Trick -6 

 a, b, एवं c का ितुथण समानपुाती = 22

4
=

4

4
= 1 

उदाहरिः 4, 5 और 2 का ितुथण समानुपाती क्या होगा? 
हलः 

ितुथण समानुपाती = 2×5

4
=

10

4
=

5

2
 

 
Trick -7 

 यदद A:B=x:y तथा B:C=p:q हो तो, 
A ∶ C = x × p ∶ y × q 

A ∶ B ∶ C = (x ∶ y) × P ∶ y × q 
= x × p ∶ y × p ∶ y × q 

या A ∶ B ∶ C 
x ∶ y 

                    ↓  
                              p ∶ q 
  x × p ∶ y × p ∶ y × q 
 
उदाहरिः   यदद a और b की आय का अनुपात 2: 3 तथा 
b और c की आय का अनपुात 4: 5 है, तों a और c की 
आय का अनुपात क्या होगा तथा a, b और c की आय का 
अनुपात क्या होगा ? 
हलः 

a ∶ b = 2 ∶ 3 
b ∶ c = 4 ∶ 5 

∴ a ∶ c =  
2 × 4

3 × 5
=

8

15
= 8 ∶ 15 

a ∶ b ∶ c = 2 × 4 ∶ 4 × 3 ∶ 3 × 5 
          = 8 ∶ 12 ∶ 15 
 

उदाहरिः यदद A का भाग B के भाग का 2
3
 तथा B का भाग 

C के भाग का 3

4
 हो, तो A:C का मान क्या होगा? 

हलः 
A ∶ C = 2 × 3 ∶ 3 × 4 = 1 ∶ 2 

 [∵ A =
2

3
 B ⟹ A ∶ B = 2 ∶ 3 

    इसी प्रकार, B ∶ C = 3 ∶ 4 ] 
Trick -8 

 यदद A ∶ B = x ∶ y,  B ∶ C = p ∶ q तथा C ∶ D =

m ∶ n हो तो, 
A ∶ D = x × p × m ∶ y × q × n 

A ∶ B ∶ C ∶ D 
= (xp ∶ yp ∶ yq)  × (m ∶ y × q × n) 

= xpm ∶ ypm ∶ yqm ∶ yqn 
 
या A ∶ B ∶ C ∶ D 

x ∶ y 
                    ↓  
                               p ∶ q 
                        ↓ 
                                   m ∶ n 
            xpm ∶ ypm ∶ yqm ∶ yqn 
 
उदाहरिः यदद A:B=4:5, B:C=6:7, C:D=8:9 तो A:D=8:9 
तो A:D=? 
हलः 

A ∶ D =
4 × 6 × 8

5 × 7 × 9
=

192

315
=

64

105
 

∴ A ∶ D = 64 ∶ 105 
A ∶ B ∶ C ∶ D = 4 × 6 × 8 ∶ 5 × 6 × 8 ∶ 5 × 7 × 8

∶ 5 × 7 × 9 
= 192 ∶ 240 ∶ 280 ∶ 315  
 

Trick -9 
 यदद वकसी राजश R को A और B के बीि a रू b के अनुपात 

में बाँटना हो, तो  
A का दहस्सा = a

a+b
× R 

B का दहस्सा = a

a+b
× R 

A और B का अंतर = difference a or b

a+b
× R 

 
 
 
 

83

https://www.infusionnotes.com/


 

https://www.infusionnotes.com/ 

उदाहरिः राम और श्याम ने ममलकर रू. 1460 जमा वकए 
यदद दोनों के दहस्से का अनुपात 2: 3 हो, तो राम ने वकतनी 
राजश जमा की और राम एवं श्याम की राजश का अन्तर 
बताएँ। 
हलः 
राम का दहस्सा = 2

2+3
× 1460 

  =
2

5
× 1460 = 2 × 292 = 584 

राम और श्याम के दहस्से का अंतर 

=
3−2

3+2
× 1460 =

1×1460

5
= 292 रू.  

 
Trick -10 

 
 यदद A और B का अनपुात a:b हो और A का दहस्सा x 

हो तो B का दहस्सा = b

a
× x, कुल राजश=

a+b

a
× x  

A और B के दहस्से का अंतर = a−b

a
× x 

नोटः- इसी प्रकार यदद B का दहस्सा ददया जा रहा हो, तो 
A का दहस्सा = a

b
× x आदद मनकाल लें। 

उदाहरिः यदद x  और y के धन का अनपुात 3: 4 है और 
a का धन रू. 21 है, तो कुल धन बताएँ। 

हलः 

कुल राजश = 3+4

3
× 21 =

7×21

3
= 49 रू.  

 

अभ्यास प्रश्न 
 

1. 0.12 : 0.21 : 8 : ? का ितुथाणनुपाती क्या है ? 
   (1)8.9    (2)56  
   (3)18    (4)14   
  Ans - (4) 
 

2. 15 : 19 के अनुपात को प्रदजशित करने वाली दोनों 
संख्याओ ंमें से कौनसी संख्या घटाई जाए वक अनुपात  3:4 
हो जाए ? 
   (1)10    (2)3  
   (3)5    (4)7  
   Ans - (2)  
 

3.  4 : ? : : ? : 256 
   (1) 32     (2)39  
  (3)22     (4)45     
  Ans -  (1)  

4. 1

4
∶  

1

9
∶  

1

36
∶ ?  

 

  (1) 1

60
   (2) 1

47
 

  (3) 1

81
   (4) 1

71
  

  Ans - (3) 
 

. 5. √𝑥 : ? : : √𝑦 : 𝑥2𝑦2  
  (1) 𝑥2𝑦 √𝑥𝑦    (2) 𝑥𝑦2√𝑥𝑦 

  (3) √𝑥𝑦2 𝑥𝑦    (4) √𝑥2𝑥𝑦  

Ans - (1) 
 

6. (x+y)2 और )x-y)2 का मध्यसमानुपाती क्या होगा?  
   (1)(x-y)   (2)(x2-y2) 
  (3)(x3 –y3)    (4)(x2+y2)  
  Ans -  (2) 
 

7. िार संख्याएँ A,B,C और D इस प्रकार है वक A का पाँि 
गुना, B का दो गुना, C का तीन गुना तथा D का िार गुना 
सभी बराबर है। ऐसी स्थस्थतत में A: B :C : D वकसके बराबर 
है?  

 (1) 16 : 18 : 30 : 15   
(2) 12 : 30 : 20 : 15  
(3) 15 : 16 : 19 : 20  

  (4) 18 : 15 : 25 : 20   
    Ans -  (2)  

8. यदद A, B का 5

6 
 है भाग, B, C का  3

4
 भाग तथा C, D का  

9

14
  भाग हो तो A : B : C : D वकसके बराबर  

    है ?   
   (1) 135 : 162 : 216 : 336  
   (2) 102 : 123 : 175 : 295  
   (3) 115 : 125 : 134 : 280 
   (4) 105 : 165 : 120 : 285     
     Ans -  (1) 
 

9. दो संख्याओ ंका अनुपात 5 : 9 है तथा उनका योग 2744 
है। छोटी संख्या क्या है? 
 (1)570    (2)670  
 (3)980    (4)1080  
    Ans -  (3)  
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अध्याय-5 
 

कोदड िंग और दडकोदड िंग  
 
कोदडिंग और दडकोदडिंग मोखखक बुमद्ध तकण  से सबसे सरल है| 
प्रकार 
1. अक्षर आधाररत 
2. अंक आधाररत 
3. वरंमाला के स्थान पर आधाररत 
4. शतण आधाररत 
जैसे:- ALPHABETE SERIES में 
 

 
 
इसी िम को याद करने के जलए कुछ ददन ने 
1. EJOTY 
E     J    O    T    Y 
5    10   15   20   25 
2.I= I KNOW आई नो 9  I=9 
 
3.l= Last महीना होता है| 12 L=12 
 

4. KUNJI  LAL    MEENA K LM 
 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 1311 1213 
 
5.JAWAHAR LAL NEHRU PANDIT:- J L  N   P 
                                     10 12 14 16  
6.JK CEMENT= J   K 
                  10  11 
 

2. उलटे िम में वरंमाला के अक्षरों वक स्थस्थतत 
 

 
 
ववपरीत िम को याद करने की कुछ वट्रक 
1. BY बाई  2. DW ददलवाले 
3. GT जीटी रोड 4. HS हनी जसिंह 
5. Fu फुयू 6. IR इंदडयन रेलवे 

7. MN मन 8. JQ जयपुर क्वीन 
9. LOVE लव 10. PK पी के  
11. KP कुमारी वप्रया 12. SHRI श्री 
13. A-Z A TO Z 
 

विणमाला के ववपरीत िम को ज्ञात करने का सूत्र:- 
वकसी भी ALPHABET ववपरीत को यदद 27 से घटा दे तो, 
उसका कमाांक ज्ञात हो जाता है| 
उदा.  M 
 
1.  M का ववपरीत िम   27-13 
  14 m का उले्ट िम में िम 
2. P. का ववपरीत िम   27-16 
  11  (P का उलटे िम में कमाांक 
 
प्रश्नों  के प्रकार 
TYPE  1 

1.   कूट भाषा में अगर सी- 3 है और  दियर का कूट 30 
 है, तो हेयर का कूट क्या होगा ज्ञात कीजये 

(A) 35   (B) 30 
(C) 36   (D) 33 
 

SOL:- C=3 
 FEAR =?(30) 
   6+5+1+18 
   30 
 HAIR=? 
  8+1+9+18 
  36 (B) 

 
मनयम:- इसे अंग्रजेी विणमाला के अक्षरों वक स्थस्थतत संख्या 
िारा ज्ञात वकया गया है| 
 

Type:-2 
2.  यदद  GLARE को कूट भाषा में 67810 और MONSOON 

को 2395339 जलखा जाये तो  RANSOM को वकस संख्या 
में जलखेंग?े 
(A) 183952  (B) 198532 
(C) 189352  (D) 189532 
C- glare- 67810 
Monsoon 2395339 
Rainsom ? 
G L A R E M O N S O O N 
6 7 8 1 0 2 3 9 5 3 3 9 
 
 RANSOM 
 1895 32- D 
 अत: ववकल्प D सही  होगा | 
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TYPE -3 
1. वकसी भाषा में 
 (A)PIC  VIC NIC का अथण है, शीतकल ठंडा है | 
 (B) TO NIC RE का अथण है, ग्रीषमकाल गरम है| 
 (c)RE THO PA  का  अथण है, राते गरम है| 
 

   तो ग्रीषमकाल के जलए कूट शब्द कोनसा  होगा? 
(A) TO   (B) NIC 
(C) PIC  (D) VIC 
 

PIC VIC NIL -शीतलहर 
TO NIC RE -ग्रीषमकाल गरम है| 
RE THO PA - राते गरम हैं| 
NIC =  & RE= गरम  
 

(1) अत: ववकल्प 1 TO  सही होगा| 
 

TYPE -4 
1.  वकसी कूट भाषा में यदद एक िूहे को कुिा कहा जाये, कुि े

को नेवला, नवेले को सापं और साप को शेर कहा जाये तो 
पालतू, पशु, के रूप में वकसे पाला जायेगा ? 

(A)  नवेला  (B) िूहा 
(C)  शेर  (D) कुिा 
SOL:-  िूहा- कुिा 
 कुिे-नेवेला 
 नवेले- सांप 
 सांप- शेर 

 पालतू पशु के रूप में कुिे को पाला जाता है और कूट 
भाषा में कुिे को नवेला माना गया है| अत: ववकल्प ए 
नेवला उिर होगा | 

 

TYPE-5 
 

1. यदद 1986 को कूटजलवप में O>जलखा जाता है और 
2345 को +x  जलखा जाता है, तो +>x+ वकसका 
कूट है?  

(A) 863521  (B) 896542 
(c) 864325  (D) 869243 
 
SOL.  1986  2345 
 >x+  +x 
 865324 
 >x+ 
 अत: ववकल्प ए सही होगा| 
 
TYPE-6 

1. GOLD को  IQNF के रूप में जलखा जाता ह उसी कूट भाषा 
में WIND को कैसे जलखा जायेगा | 

 (A)  YKPE  (B) XJOE 
 (C. YHMC  D. DNIW 
 

 

SOL.  G  O  L  D - I  Q  N  F 
  +2 

 +2 
  +2 
  +2 
 इसी  प्रकार  
 WIND = YKPF 
 अत: (A) सही होगा | 
 
TYPE=7 

 वकसी कोडे  को के रूप में जलखा जाता है और   को के रूप 
में जलखा जाता है| उसी कोड भाषा में को कैसा जलखा 
जायेगा| 
(A) x$%  (B) %X$ 
(C) x# $  (D) %X$ 
 
Sol.  OVER   VISIT 
 $#%  #+X- 
 SORE 
 X$% 
 अत: ववकल्प (A) सही होगा | 
TYPE-8 

Q.  G  का ववपरीत अक्षर कौनसा है? 
SOL. G= 9 
 

1.   ववपरीत अक्षर ज्ञात करन ेके जलए दोनों अक्षरों का योग 
27 होना िादहये  तभी वे आपस में ववपरीत होंगे | 

 G(9) =T (18) 
 9+18 =27 
 अत: G का ववपरीत  T होगा | 
 

2.  ववपरीत अश्रर ज्ञात करने के जलए वट्रक महतवपूरन होते 
है 

 GT =GT  ROAD | 
 
TYPE -9 

Q.  यदद COBRA को 3152181 के रूप में जलखा जाता है, तो 
CORILLA को कैस ेजलखा जायेगा? 

 (A) 71516912121  (B) 7158912121 
 (C) 7141891212  (D) 7158712121 

 
SOL. A=1, B=2, C=3 ……Y=25, Z=26 
 COBRA   
 C/O/B/R/A:- 3152181 
 3 15 2 18 1 
 

 GORILLA:-  G/O/R/1/L/L/A 
  7 15 18 9 12 1 

अत: ववकल्प C सही  होगा| 
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12.एक कूट भाषा में, DICTIONARY को ITCIDYRANO 
के रूप में जलखा जािा ह।ै िो उसकूट भाषा में 
CAMBRIDGES को कैसे जलखा जाएगा? 
A. RMABCSEGDI       B.RMBAESCGDI 
C. RMBACSEIDG       D.RBMACSEGDI  
 

13. यदद दकसी भाषा में BOLLYWOOD को 
“263375664” के रूप में कूटबद्ध दकया जािा है और 
HOLYWOOD को “86375664” के रूप में कूटबद्धदकया 
जािा ह,ै िो TOLLYWOD के जलए क्या कूट होगा? 
A. 26564337  B. 33756426 
C. 26375364   D. 26337564  
E. 27564633 
 

14. यदद HUSBAND = 10, ANIMAL = 9, िो 
HOUSEHOLD को कैसे जलखा जाएगा?  
A. 12   B. 22  
C. 28   D. 26  
 

15. यदद 9 * 7 * 5 = 72975 और 4 * 8 * 6= 6486 
िब 7 * 3 * 5 = ? का माि ज्ञाि करें। 
A. 82559        B. 34335  
C. 14527        D. 47865  
 

16. यदद दकसी कोड में DEVELOPMENT को 
45853106572 जलखा जािा ह,ै िो उसी कोड में 
ENVELOPE को कैसे जलखा जाएगा?  
A. 57851305  B. 57853105 
 C. 57835105  D. 57850135 
 

17. यदद माचण का कोड PXUZK हो, िो APRIL काकोड 
क्या होगा? 
A. DMUFO   B. DSULO  
C. ZKIRO   D. ZKRIO  
 

18. यदद DEAN को NOKX जलखा जाए, िो NEED कोउस 
कूट-भाषा में क्या जलखा जाएगा?  
A. NOOX   B. XONO 
C. ONQX   D. XOON  
 

19. एक कूट-भाषा में OPERATION को EPOTARNOI 
जलखा जािा ह।ै िदिुसार िह शब्दकौि-सा ह,ै जजससे 
ORPSECSES जलखा जाएगा?  
A. PORCESESS  B. PROCESSES  
C. POSSESORC  D. PROSSESC  
 

20. एक निश्चिि कोड में, PRIEST को OQHDRS के रूप 
में जलखा गया ह।ै PRISTINE के रूप में जलखा जा सकिा 
ह|ै 
A. OQHRSHMD  B. OSHRQMDH 
C. QORHHSMD  D. QOHRSHMD  
 

50.यदद दकसी निश्चिि िरीके से HYDROGEN को 
JCJZYSSD, जलखा जा सकिा हिैो ANTIMONY को दकस 
प्रकार जलखा जायेगा? 
A. CPVKOQPA   B. CRZQWABO  
C. ERXMQSRC          D. GTZOSUTE 
SOLUTIONS 
 
1.Sol: पैटनणहै: 
R = 35 
A = 1 
D = 7 
I = 17  
C = 5 
A = 1 
L = 23 
R + A + D + I + C + A + L 
35 + 1 + 7 + 17 + 5 + 1 + 23 = 89 
इसजलए, ववकल्प C सही उिर है। 
2.Sol: As 

 
Similarly, 
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इसजलए, ववकल्प A सही उिर है। 
3.Sol: ‘dee due tic’ = ‘roses are 
red’___________(1) 
‘bil doe’ = ‘yellow carnations’ ___________(2)  
‘tic dur doe’ = ‘carnations are pink’_________(3) 
'are' और 'tic' (1) और (3) में सामान्य हैं, अतः 'are' = 
'tic' 'carnations' और 'doe' (2) और(3) में सामान्य हैं, 
अतः, 'carnations' = 'doe' (3) से, 'pink' = 'dur' इसजलए, 
सही ववकल्प C है। 
4.Sol:  यह ददया है वक A = 2, B = 4 और इसी तरह। 
तो, E = 10, A = 2, R = 36, T= 40, H = 16 तो EARTH 
= 102364016 
इसजलए, सही उिर ववकल्प B है। 
5. Sol: Logic: write first half in the reverse order 
and then write next half in the reverse order. As, 
COLE/ CTOR = ELOC/ ROTC  
Similarly, 
COMMIS/ SIONER = SIMMOC/ RENOIS Hence, 
option B is the correct response.  
6. Sol: यहां हम देख सकते हैं वक प्रते्यक विाणक्षर को उसके 
पूवण और बाद के विाणक्षर स ेबदल ददया गया है। "C" को 
"BD" के रूप में कूटबद्ध वकया गया है, 'A' को 'ZB' के रूप 
में कूटबद्ध वकया गया है। इसजलए, 'LION' को 'KMHJPMO' 
के रूप में कूटबद्ध वकया जाएगा। 
इसजलए ववकल्प (C) सही उिर है। 
7. Sol: The pattern is: 

 
Similarly, 

 

Hence, the correct response is (D). 
8. Sol: Take reverse rank of alphabetical letters. As, 
(T)7 - (A)26 - (N)13 - (K)16 = 7 – 26 – 13 - 
16 
Similarly, 
(C)24 – (A)26 – (R)9 – (G)20 – (O)12= 24 – 
26 – 9 – 20 – 12 
Hence, the correct answer is option B.  
9. Sol: The logic behind the code language is – 
number of letters in the word multiplied by its 
succeeding number.  
i.e.  
In KIND - there are 4 letters so, 4 × 5 = 20 
Similarly, 
MOBILE = 6 × 7 = 42 so, PRIMARY = 7 × 8 = 56 
Hence, option C is the correct answer.  
10. Sol:  

 
Similarly 

 
Hence, option(D) is the correct response. 
11. Sol: 
E (-1) = D  
F (-1) = E   
M (-1) = L 
I (-1) = H  
J (-1) = I  
Similarly, 
I (-1) = H  
Q (-1) = P 
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अध्याय – 19 
 

कथि एिं निष्कषण 
 

वकसी ववषय के सन्दभण में दी गई अणभव्यमक्त को कथन कहते 
हैं। मनष्कषण एक ऐसा तथ्य परख वववेिन है जो वक कथन के 
सम्पूिण अवयवों को ध्यान में रखते हुए उसकी वववेिना, 
कारि, प्रभाव, वैज्ञामनक परीक्षि एवं सवणमान्य स्वीकायणता 
पर मनभणर करता है। 
इस प्रकार के प्रश्नों में एक कथन ददया गया होता है जजस 
पर आधाररत दो या दो से अमधक मनष्कषण ददये गये होते हैं। 
किन के सारे तथ्यों को सही मानते हुए, िाहे वे सवणमान्य 
मान्यताओ ं के ववपरीत ही क्यों न हो, वकसी भी तरह के 
पूवाणनुमान की मदद जलये बबना यह ज्ञात करना होता है वक 
ददये गये मनष्कषो में से कौनसा मनष्कषण तावकि क रूप से सही 
है। यदद प्रश्न में एक स ेअमधक कथन भी ददये हो, तो मनष्कषण 
तक पहंुिने से पहले ववणभन्न कथनों में उल्लखेखत सूिनाओ ं
के साथ पारस्पररक सम्बि स्थावपत करना िादहए। 

 मान्य मनष्क की पहिान के लक्षि : 
 कथन में दी गई सूिना के आधार पर मनष्कों की वैधता 

पर वविार करना िादहए। 
o यदद केवल एक कथन का एक से अमधक मनष्कषो में 

अनुकरि वकया जा रहा हो, तो ये वैध कहलायेंगे। ऐस ेमें 
असामान्य मनष्कषो का पता लगाने के जलए प्रते्यक मनष्कषण 
का अलग मूल्यांकन वकया जाना िादहए। अलग 

 मनष्कषण कथन के वकसी एक भाग या सभी में व्याप्त होगा। 
o यह कथन में मनदहत वविारों का सामान्यीकृत रूप होता है। 
o मनष्कषण कथन के आधार पर ही मनकलना िादहए। 
o कथन में जब कुछ ववशेष शब्द जैसे हमेशा, सदैव, बावजूद, 

केवल, अमधकतर, अमधकांश आदद का उपयोग वकया जाता 
है तो कथन का अथण बदल जाता है। 

 अमान्य मनष्कषों की पहिान के लक्षि : 
o कथन में वकसी शब्द या वाक्यांश का दो अथों में इस्तेमाल 

नहीं होना िादहए। 
o कथन और उसके मनष्कषण नीतत एवं सत्य की प्रिजलत 

धारिाओ ंकेववपरीत नहीं होने िादहए। 
o मनष्कषण उदाहरि नहीं होने िादहए। 
o सामान्यतः, आमतौर पर, साधारि तौर आदद शब्द मनष्कषण 

को अमान्य या सने्दहास्पद बना देते हैं। 
o यदद दो कथन ददये गये हों, तो वे परस्पर ववरोधाभासी नहीं 

होने िादहए। 

o मनष्कषण व्यमक्तगत, पूवाणग्रह अथवा बाहरी कारकों से 
प्रभाववत नहीं हो। 

o मनष्कषण मनकालते समय अन्य व्यमक्तयों के सुझावों पर 
वविार करना िादहए परन्त ुमनष्कषण स्वयं का अपना होना 
िादहए। 

 मनष्कषण में मनम् तकण  दोष नहीं होने िादहए। 
o अक्षर संयोजन का तकण  दोष 

 वगीकरि का तकण  दोष 

 अवववेकी सादृश्यता का दोष 

 अपयाणप्त आँकडों का तकण  दोष 

मनदेश (1-25): विण प्रते्यक प्रश्त में एक कथन ददया गया 
है तथा इस पर आधाररत दो मनष्कषण I और II ददए गए हैं। 
ददए गए कथन सवणमान्य मान्यताओ ंसे सवणथा ववपरीत ही 
क्यों न हों दफर भी आपको उन्हें सत्य मानना है। इसके बाद 
आपको ददए गए कथन और मनष्कषो पर वविार करते हुए 
यह मनिणय करना है वक ददए गए कथन के आधार पर कौन-
सा/से मनष्कषण आवश्यक रूप से अनुसरि करता है करते 
हैं? 

उिर (1) दीजजए यदद केवल मनष्कषण I अनुसरि करता है। 
उिर (2) दीजजए यदद केवल मनष्कषण II अनुसरि करता है। 
उिर (3) दीजजए यदद या तो मनष्कषण I या II अनुसरि 
करता है। 
उिर (4) दीजजए यदद न तो मनष्कषण और न ही मनष्कषण II 
अनुसरि करता है। 
उिर (5) दीजजए यदद मनष्कषण I और II दोनों ही अनुसरि 
करते हैं। 

1.    कथन केन्द्र सरकार ने 142 कंपमनयों, जजन्होंने कानूनी 
अपेक्षाओ ंको पूरा वकए बबना अपना कारोबार बंद कर ददया 
है, के खखलाफ मुकदमा दायर वकया है। 
मनष्कषण : I. भारत में लगभग सभी कंपमनयां कारोबार शुरू 
करने और कारोबार समाप्त कर देन,े दोनों ही समयों में 
कानूनी औपिाररकताओ ंका पालन नहीं करतीं। 
II. संबंमधत सरकारी ववभाग 'मनगरानी' संबंधी अपनी 
जजम्मदेाररयां पूरी करने की कोजशश कर रहे हैं तावक अन्य 
कंपमनया,ं जो गलती कर रही हैं उन्हें संकेत ममल जाए। 
2.   कथन अखखल भारतीय पाषणद सम्मेलन में पाषणदों की बढ़ी 
हुई जजम्मेदाररयों को पूरा करन ेमें मदद के जलए उन्हें ज्यादा 
अमधकार ददए जाने की मागं हो रही है। 
मनष्कषण : I. लोग अमधकारी के पीछे पागल हैं, वे अमधकार 
और पैसा दोनों िाहते हैं। 
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RAS Pre. 2023  01 अकू्टबर 2023  96 प्रश्न (150 मेंसे) 

https://wa.link/0yupe6
https://shorturl.at/pwFNP
https://shorturl.at/qBJ18
https://shorturl.at/tGHRT
http://surl.li/rbfyn
https://youtu.be/gPqDNlc6UR0
https://youtu.be/oCa-CoTFu4A
https://youtu.be/b9PKjl4nSxE
https://www.youtube.com/watch?v=gXdAk856WI8&t=202s
https://www.youtube.com/watch?v=X6mKGdtXyu4&t=2s
https://www.youtube.com/watch?v=iA_MemKKgEk&t=5s
https://youtu.be/ZgzzfJyt6vI
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SSC  GD 2021  16 नवम्बर   68    (100 में से) 

SSC  GD 2021 08 दिसम्बर 67    (100 में से) 

RPSC EO/RO 14 मई (1st Shift)  95   (120 में से) 

राजस्थान S.I. 2021 14 ससतम्बर  119   (200 में से) 

राजस्थान S.I. 2021 15 ससतम्बर 126  (200 में से) 

RAJASTHAN PATWARI  2021 23 अकू्तबर (Ist सिफ्ट)   79    (150 में से) 

RAJASTHAN PATWARI  2021 23 अकू्तबर (2nd सिफ्ट) 103   (150 में से) 

RAJASTHAN PATWARI  2021 24 अकू्तबर  (2nd सिफ्ट) 91    (150 में से) 

RAJASTHAN  VDO  2021 27 दिसंबर  (1st सिफ्ट) 59   (100 में से) 

RAJASTHAN  VDO  2021 27 दिसंबर (2nd सिफ्ट) 61   (100 में से) 

RAJASTHAN  VDO  2021 28 दिसंबर (2nd सिफ्ट) 57   (100 में से) 

U.P.  SI  2021  14 नवम्बर 2021 1st सिफ्ट   91   (160 में से) 

U.P.  SI  2021 21नवम्बर2021 (1st सिफ्ट) 89   (160 में से) 

Raj.  CET Graduation level 07 January 2023 (1st सिफ्ट) 96  (150 में से ) 

Raj.  CET 12th  level 04 February 2023 (1st सिफ्ट)  98  (150 में से ) 

UP Police Constable  17  February 2024 (1st सिफ्ट) 98  (150 में से )  

& Many More Exams like UPSC, SSC, Bank  Etc. 

 

https://wa.link/0yupe6
https://shorturl.at/pwFNP
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Our Selected Students 
Approx. 137+ students selected in different 

exams. Some of them are given below -        
Photo Name   Exam Roll no.   City 

 

Mohan Sharma 

S/O Kallu Ram 

Railway Group -

d 

11419512037002

2 

PratapNag

ar Jaipur 

 

Mahaveer singh Reet Level- 1 1233893 Sardarpura 

Jodhpur 

 

Sonu Kumar 

Prajapati   S/O 

Hammer shing 

prajapati 

 
SSC CHSL tier-
1 

 

2006018079 Teh.- 

Biramganj, 

Dis.- 

Raisen, MP 

N.A Mahender Singh EO RO  (81 

Marks) 

N.A. teh nohar , 

dist 

Hanumang

arh 

 

Lal singh EO RO  (88 

Marks) 

13373780 Hanumang

arh 

N.A Mangilal Siyag SSC MTS N.A. ramsar, 

bikaner 

https://wa.link/0yupe6
https://shorturl.at/pwFNP
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MONU S/O 

KAMTA PRASAD 

 SSC MTS 3009078841 kaushambi 

(UP) 

 

Mukesh ji RAS  Pre 1562775 newai tonk 

 

Govind Singh 

S/O Sajjan Singh 

RAS  1698443 UDAIPUR 

 

Govinda Jangir RAS 1231450 Hanumang

arh 

N.A Rohit sharma 

s/o shree Radhe 

Shyam sharma 

RAS N.A. Churu 

 

DEEPAK SINGH RAS  N.A. Sirsi Road , 

Panchyawa

la 

N.A LUCKY SALIWAL 

s/o GOPALLAL 

SALIWAL 

RAS N.A. AKLERA , 

JHALAWAR 

N.A Ramchandra 

Pediwal 

RAS N.A. diegana , 

Nagaur 

https://wa.link/0yupe6
https://shorturl.at/pwFNP
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Monika jangir RAS  N.A. jhunjhunu 

 

Mahaveer RAS  1616428 village-

gudaram 

singh, 

teshil-sojat 

N.A OM PARKSH RAS N.A. Teshil-

mundwa 

Dis- Nagaur 

N.A Sikha Yadav High court LDC N.A. Dis- Bundi 

 

Bhanu Pratap 

Patel s/o bansi 

lal patel 

Rac batalian 

 

729141135 Dis.- 

Bhilwara 

N.A mukesh kumar 

bairwa s/o ram 

avtar 

3rd grade reet 

level 1 

1266657 

 

JHUNJHUN

U 

N.A Rinku EO/RO (105 

Marks) 

N.A. District: 

Baran 

N.A. Rupnarayan 

Gurjar 

EO/RO (103 

Marks) 

N.A. sojat road 

pali 

 

Govind SSB  4612039613 jhalawad 

https://wa.link/0yupe6
https://shorturl.at/pwFNP
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Jagdish Jogi EO/RO (84 

Marks) 

N.A. tehsil 

bhinmal, 

jhalore. 

 

Vidhya dadhich RAS Pre. 1158256 kota 

 

Sanjay Haryana PCS 96379  

 

Jind 

(Haryana) 

 And many others……  

नोट्स खरीदन ेके लिए इन लि िंक पर क्लिक करें   

Whatsapp  करें –   https://wa.link/0yupe6    
    
Online order करें –    https://shorturl.at/pwFNP  

Call   करें -  9887809083 

  

https://wa.link/0yupe6
https://shorturl.at/pwFNP
https://wa.link/0yupe6
https://shorturl.at/pwFNP

